

HK: 10-455/1970. gyűjtő"

**BELÜGYMINISZTERIUM****SZOLGÁLATI HASZNÁLATRA!**

10—24/13/1965.

A MINŐSÍTÉS MEGSZÜNT  
az 1995. évi LXV. tv. 28. §-ára  
figyelemmel

10

**A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG  
BELÜGYMINISZTERHELYETTESÉNEK  
0013. számú  
UTASÍTÁSA**

Budapest, 1965. évi június hó 21-én.

**Tárgy: Hangfelvevő (magnetofon) berendezés használata a rendőri nyomozás során.**

A büntető eljárásról szóló 1962. évi 8. sz. tvr. lehetővé teszi hangfelvevő berendezések alkalmazását a büntető eljárás során.

A rendőri szerveknél mind szélesebb körben alkalmazásra kerülő hangfelvevő (magnetofon) berendezések felhasználására — az egységes gyakorlat kialakítása érdekében — valamennyi bűnüldöző szervre kötelezően az alábbi

u t a s í t á s t

adom:

1. Hangfelvevő alkalmazását minden esetben a közvetlen vezető engedélyezi.
2. Hangfelvevőt a takarékosági követelmények messzemenő figyelembevételével lehet alkalmazni.

Felhasználására általában sor kerülhet:

- olyan vallomások rögzítése esetén, amelyeket a körülmények folytán nem lehet írásba foglalni, megismételni, sem a tárgyaláson szóban előadni (Pl.: üzemi vagy közlekedési baleseteknél, tűzeseteknél, robbanásoknál, emberöléseknél és valószínűleg halálos következményekkel járó sérülések eseteiben),
- jelentősebb nyomozati intézkedéseknél, pl. helyszíni szemle, nyomozási kísérlet, fontosabb szembesítés és kihallgatás,
- társadalomra különösen veszélyes bűntettek vizsgálatánál, ha a tárgyi bizonyítékok nem szerezhetők be,
- a kihallgatott külföldi állampolgár, a kihallgatás után azonnal elhagyja az ország területét, vagy külföldiekkel történt közúti baleseteknél, amikor a helyszínen tolmács nem áll rendelkezésre,
- írni nem tudó, vak személy kihallgatásakor (amikor a vallomásnak döntő jelentősége van),

- vallomás, beismerés egyes részeit lehetőleg szóról-szóra kell rögzíteni, hogy: az ellentmondások megvizsgálására felhasználhatók legyenek, beismerő vallomás visszavonása esetében bizonyítékul szolgáljanak (főleg nyomozástaktikai szempontból).
3. Az elhangzottaknak hangfelvétellel történő rögzítése nem pótolja az ügyben szükséges jegyzőkönyvet és azt később — amennyiben lehetséges — el kell készíteni.
  4. Hangszalagok és orsók ellátásával és gazdálkodásával kapcsolatos feladatokat a BM I/II. csoportfőnöke szabályozza.
  5. A hangfelvevő berendezés kezelésére az érdekelt személyi állományt meg kell tanítani. Az oktatást a helyi körülményeknek megfelelően a rendőrfőkapitányságok saját hatáskörükben szervezzék meg.

Utasításomat az érdekelt személyi állomány előtt ismertetni és ennek betartását folyamatosan ellenőrizni kell.

**KŐRÖSI GYÖRGY** s. k.,

r. vezérőrnagy  
belügyminiszterhelyettes

Felterjesztve: Miniszter elvtársnak,  
Kapják: Miniszterhelyettesek,  
Főcsoportfőnökök,  
II/I., II., III. csoportfőnök,  
I/I—II. csoportfőnök,  
III/1. Osztály vezetője,  
II/I—1., 2., 3., 4. oszt. vez.,  
Rendőriskolák parancsnokai,  
Megyei (budapesti) rendőrfőkapitányok (3—3 pld.),  
járási, városi, (kerületi) kapitányok.  
Készült: 300 példányban.

**Melléklet**

**A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG  
BELÜGYMINISZTERHELYETTESÉNEK  
0013. számú  
UTASÍTÁSÁHOZ**

A Belügyminiszterhelyettes, elvtárs 0013. számú utasítása megszabta azon lehetőségeket, mely alkalomkor szükséges a rendőri nyomozás során elhangzottakat hangfelvevő (magnetofon) berendezés segítségével hangszalagon rögzíteni.

**A hangfelvétel módja**

Hangfelvételnél egy-egy ügyben a berendezést azonos m/sec. gyorsasággal, megszakítás nélkül kell működtetni.

A hangfelvételt a helyszíni szemlénél a szemle vezetője, kihallgatásoknál a kihallgatást végző eszközli. Célszerű azonban, ha a felvevőkészüléket másik személy kezeli.

Olyan kihallgatások esetében, amikor az elhangzottakat hangszalagon és jegyzőkönyvben is rögzítik, a jegyzőkönyv elején szerepelni kell, hogy a kihallgatásról hangfelvétel is készül, s ezt a kihallgatott tudomásul vette.

Amennyiben a vallomás megismétlésére, jegyzőkönyvbe foglalására lehetőség — előreláthatóan — nem lesz, a hangfelvételnél két-hatósági tanú legyen jelen. A hatósági tanúk jelenlétét a hangszalagon oly szavakkal kell rögzíteni, hogy azokból kitűnjön, hogy a kihallgatásnál végig jelen voltak.

A felvételek visszajátszása nem szükséges, mert nem pótolja a jegyzőkönyv átolvasását.

A hangszalagon rögzíteni kell mindazokat az adatokat, melyeket az eljárási cselekmény során készítenő jegyzőkönyvnek tartalmaznia kellene.

Kihallgatás esetén, mielőtt az eljáró rátérne a kihallgatásra, a hangszalagon rögzíteni kell, hogy a sértett, tanú, vagy terhelt kihallgatását mely rendőri szerv, milyen tárgyú és számú ügyben végzi. Továbbá a kihallgatás időpontját (év, hó, nap, óra), valamint a jelenlévők neveit.

Ezt követően a kihallgatást vezető kérdésére a kihallgatott személyesen mondja be személyi adatait.

A tanút figyelmeztetni kell jogaira és kötelességeire, terhelt esetében ismertetni kell a terheltté nyilvánításról szóló határozatot, majd a panaszjogra való felhívást. (Terheltté nyilvánításról szóló határozatot nem szükséges teljes egészében hangszalagra rögzíteni.)

A terhelt nyilatkozatát a panasz és védőválasztási jogára rögzíteni szükséges, ezt követően a kihallgatáson elhangzottakat szó szerint kell felvenni.

A kihallgatás befejezésekor a kihallgató közli a pontos időt, majd a kihallgató és kihallgatott bemondja nevét.

Ha az eljárásnál tanú is volt jelen, a tanú nyilatkozik név és lakhely közlése után, hogy az eljárásnál kezdettől fogva jelen volt, majd bemondja nevét.

## Hangszalagok és orsók kezelése, csomagolása, továbbítása

Az eljáró személy a hangfelvétel befejeztével köteles:

a hangfelvételt tartalmazó hangszalagokat — ha egy ügyben több hangszalag és orsó kerül felhasználásra — a szalagorsón keresztben körülcsavart ragasztószalaggal lezárni. A ragasztószalagra rá kell írni az ügyirat számát, s a hangszalagon rögzített nyomozati cselekmények megnevezését és a vallomást tevők nevét.

Az orsókat sorszámmal kell ellátni.

A nyomozás befejeztével a hangszalagokat és orsókat az ügy előadója csomagolja be.

A csomag külsején fel kell tüntetni:

- a szerv megnevezését,
- az ügyirat iktatószámát és tárgyát,
- a hangfelvétel gyorsaságát m/sec-ban,
- a hangszalagok és orsók mennyiségét,
- az orsók sorszámanak megfelelően egy-egy orsón lévő hangszalag milyen nyomozati cselekményeket tartalmaz,
- csomagolás keltét,
- csomagoló nevét és rendfokozatát.

A csomagot pecsétviasszal és azon lévő bélyegzőlenyomattal kell ellátni.

A csomagolt hangszalagok és orsók számát, az ügyirat iratjegyzékén fel kell tüntetni.

A felhasznált hangszalagok és orsók leírására az e célra szolgáló jegyzéket (cikkszámú NA 1412) 3 példányban szükséges kitölteni és záradékolni.

A bűnügyi iktató, a hangszalagok és orsók továbbítása esetén az iktatókönyv ügyirat kivezetésére szolgáló rovatába köteles bejegyezni a felhasznált hangszalagok és orsók leírására szolgáló jegyzék sorszámmát, továbbá e jegyzék mindhárom példányán a szalagok és orsók felhasználását igazolni.

Lepecsételt csomag csak indokolt esetben bontható fel. Ez esetben a csomagon fel kell tüntetni a felbontás és ismételt lezárás idejét, az eljáró nevét, rendfokozatát. Amennyiben a lejátszás közben szakadás vagy törlés következik be, jegyzőkönyvet kell felvenni, mely az ügyirathoz csatolandó és az iratjegyzéken fel tüntetendő.

### Szakértők alkalmazása

Ha az eljárás későbbi szakában a kihallgatott személy kétségbevonja a hangszalagon rögzítettek eredetiségét, vagy állítja, hogy azt egészben vagy részben megváltoztatták, úgy akusztikai szakértő bevonása iránt kell intézkedni.

Abban az esetben, ha a hangszalagon rögzítettek visszajátszáskor rosszul hallhatóak, úgy a hangszalagot műszeres felerősítés céljából a BM II/I—4. Osztályhoz kell megküldeni.